

Redacción
y
Administración:
Alcalá, 25, 3.
Apartado 436

EJÉRCITO Y ARMADA

Imprenta
de
EJÉRCITO
Y
ARMADA
Pizarro, 15, bajo.

ÓRGANO DE OPINIÓN MILITAR
FUNDADOR: CLODOALDO PIÑAL

Año VIII

Lunes 21 de Octubre de 1912

Núm. 2.322

✠

EL SEÑOR

D. Clodoaldo Piñal y Rodríguez

COMANDANTE DE ARTILLERÍA Y CORONEL DE EJÉRCITO, RETIRADO, CABALLERO
DE LA LEGIÓN DE HONOR, DE LA REAL Y MILITAR ORDEN DE SAN HERMENEGILDO, DEL MÉRITO MILITAR, MÉRITO NAVAL
Y OTRAS VARIAS CONDECORACIONES

Ha fallecido el día 19 de Octubre de 1912

Habiendo recibido los auxilios espirituales y la bendición de Su Santidad.

Su desconsolada viuda, doña Socorro Soler; sus hijos, D. Clodoaldo, doña María del Socorro, Asunción, Josefina, Purificación y María del Carmen; hermanos políticos, doña Carmen y D. Ramón Soler; primos, sobrinos y demás parientes, ruegan á sus amigos se sirvan encomendarle á Dios, por lo que quedarán muy agradecidos.

Los Excmos. é Ilmos. Sres. Nuncio de Su Santidad y Obispos de Madrid-Alcalá y Sión han concedido indulgencias.

Nuestro director ha muerto

A las seis de la tarde del sábado rindió su espíritu á Dios nuestro cariñoso, cultísimo y honrado, cuanto querido director, D. Clodoaldo Piñal.

Son públicas las virtudes cívicas y las estimables prendas de carácter que enaltecían al correcto caballero, al luchador infatigable por la causa de la justicia, al militar pundonoroso que acaba de finar. Clodoaldo Piñal ha muerto defendiendo siempre sus ideales, ideales cristalizados en su respeto y adhesión á la monarquía, en la integridad de los derechos del débil, en el más puro patriotismo y en el más grande amor por las instituciones armadas y por el bien del país.

Dotado de un cerebro tan fecundo como bien organizado y de una concepción rápida y sana, llevaba al ánimo de los demás sus luminosas ideas, ya razonadas y en disposición de práctica.

Afable en su trato social, sostenido con el soberbio, Piñal demostraba en todos los momentos ese don, especialísimo del caballero experimentado y culto.

Pero todas las grandes virtudes cuestan mucho, como los grandes esfuerzos abaten, como los grandes desengaños debilitan; y nuestro animoso director ha exhalado su último suspiro, víctima de amarguras é infortunios que nunca mereció.

En la tarde de ayer fué conducido el cadáver á su última morada, cuyo acto resultó una notable manifestación de duelo.

Deja Clodoaldo Piñal una reputación hecha, el recuerdo de un valor reconocido y digno de su nombre y un brillante ejemplo que seguir.

El dolor nos tiene consternados.
D. E. P.

La temperatura de ayer

Máxima del aire, á la sombra . . .	22,0
Mínima	3,8
Diferencia	18,2

Clodoaldo Piñal

Ya no existe este hombre bueno que nos guiaba en la diaria tarea de confeccionar estas hojas; este hombre que subordinaba todo su talento y ponía su alma, sus intereses, su libertad, en la noble empresa de defender las clases más modestas del Ejército y en poner de relieve nuestra situación económica, clamando siempre contra la farsa humana, empeñado á diario en una labor moralizadora que le causó no pocos sinsabores en la vida.

Militar de grandes méritos, artillero de reconocida competencia, mientras figuró en las Escalas activas del Ejército hizo una notable labor de tratadista, y su firma y su pseudónimo «Telmo Guerra» se acreditaron con los frutos de su erudición y grandes dotes de técnico en las cuestiones militares que trataba.

Luego, cuando obtuvo su retiro, desligado de ciertos compromisos, amplió su labor, acrecentó su producción periódica y fundó EJÉRCITO Y ARMADA; mantuvo campañas difíciles de olvidar; siempre inspiró sus actos en el amor á los humildes, por cuyo bienestar luchaba, y en el amor á su Patria, que él veía vejada y oprimida, pobre y paupérrica por la apatía de los gobernantes, por las ambiciones de los oligarcas; ver nuestro suelo esquilado, hablar de la reata de emigrantes que abandonaban el solar y desentrañar de las cifras de los presupuestos lo improductivo, lo superfluo, crispaban sus nervios, provocaban su indignación.

Indignación santa de un hombre probo, modesto, sin ambiciones personales, de fibra luchadora!

Luchó hasta la muerte; hace un mes aún leía en la cama y acotaba párrafos; luego su naturaleza de hierro se fué debilitando, y una agonía larga, sin dolores, una agonía callada como una luz que se apaga, nos iba preparando á los que le queríamos para el golpe funesto.

Es tan afectuoso y tan íntimo el lazo que nos ligan con nuestros suscriptores, que ellos, que participan de nuestra pena y á diario nos consultaban el curso de la enfermedad del venerable amigo, disculparán hoy sí en vez de escribir nuestra pluma no ha sabido más que trazar unas líneas desordenadas por la emoción que nos embarga.

“Ejército y Armada”

Aun cuando la pérdida experimentada por este diario con el fallecimiento de nuestro director, Sr. Piñal (q. g. h.), es irreparable y grande, no por eso morirá EJÉRCITO Y ARMADA, que, por el contrario, ha de seguir la senda trazada por su ilustre fundador.

Continuaremos, pues, defendiendo á todas las clases de nuestro Ejército en la misma forma y sobre iguales bases que hasta aquí; combatiendo leal y noblemente por la causa de la justicia y dedicando nuestro decidido esfuerzo á cooperar siempre á la realización de las aspiraciones del Ejército y á exponer los medios de mejorar su organización.

Nuestro agradecimiento

No podemos por menos que expresarlo muy sincero y efusivo á nuestros distinguidos y cariñosos colegas que se han hecho eco de la desgracia que nos aflige y de los conceptos de enaltecimiento que han dedicado á nuestro finado director.

A todos reiteramos viva expresión de gratitud.

BEJARANO

Las múltiples ocupaciones que asedian al distinguido é ilustrado escritor D. Leopoldo Bejarano le impiden dedicar á este periódico su valioso concurso; razón por la que, con gran sentimiento nuestro, ha dejado de pertenecer al mismo.

EL ACUERDO HISPANO-FRANCÉS

Le Figaro inserta el telegrama que bajo el título de «Nuevo retraso» le ha enviado su corresponsal en Madrid; dice así: «M. Geoffroy, embajador de Francia, ha entregado hoy (día 17) al ministro de Estado la respuesta del Gobierno francés

á la última nota española, relativa á las cuestiones de la contribución aduanera y la delimitación de la comarca del Muluya. Esta respuesta mantiene, con poca diferencia, el punto de vista francés. Ya lo he expuesto en informaciones anteriores, á las cuales puedo añadir que el tanto alzado definitivo de 300.000 pesetas se refería á las Aduanas de la región atlántica de la zona española, y el tanto alzado, sujeto á revisión, de 200.000 pesetas, á la del Mediterráneo.

Como parece que España permanece también en sus posiciones respecto al «porcentaje» y á lo del Muluya, amenaza prolongarse el período de estancamiento de las negociaciones, pese á los reiterados anuncios de conclusiones inminentes, contra los cuales os he puesto en guardia.

Los negociadores conferenciarán nuevamente durante la recepción diplomática de mañana (día 18).»

El presupuesto de Guerra

El presidente del Congreso ha dirigido un besalamano á todos los diputados que se hallan en Madrid, rogándoles que asistan á las cinco de esta tarde á la Cámara, para tomar parte en la votación nominal definitiva del presupuesto de la Guerra, perdida por algunos individuos de la minoría republicana.

TEATRO ESPAÑOL

Inauguración de la temporada 1912-13.

Bajo brillantes auspicios ha comenzado la campaña dramática el teatro Español. Con Pérez Galdós de director artístico; con Matilde Moreno de primera actriz, y Francisco Fuentes de primer actor, y con los notables actores de ambos sexos que componen el resto de la compañía, bien puede augurarse, sin ser profeta, que la campaña anteanoche inaugurada será digna del primer teatro nacional.

«A secreto agravio, secreta venganza», de Calderón, fué la obra elegida con mucho acierto para la inauguración.

En ella demostró Fuentes que, lejos de amenguar con el tiempo, se han acrecentado sus admirables condiciones artísticas.

El público unánimemente le aplaudió con verdadero entusiasmo en diversas ocasiones.

Matilde Moreno, á pesar de ser su hermoso papel de escasa lucimiento, consiguió con su arte soberano hacerse admirar y aplaudir.

Los Sres. Cabré, Echaide y algún otro obtuvieron también señaladas muestras de aprobación del público.

Este ocupó en su totalidad las localidades del teatro, que ofrecía brillante aspecto.

Después de representarse la obra de Calderón refundida concienzudamente por Tomás Luceño, púsose en escena «La casa de Tócame Roque», de D. Ramón de la Cruz, que fué inmejorablemente representada por casi toda la numerosa compañía (22 actrices y 20 actores) contratada.

En ambas obras vistió Matilde Moreno trajes de irreprochable propiedad y buen gusto.

La indumentaria de los demás actores demostraba también que había sido elegida con gran conocimiento y respeto á las épocas que las obras representaban.

El decorado, nuevo, de Fernández y Amorós y Blancas, fué muy elogiado.

La comparsaría, muy bien dirigida y ensayada.

Una buena noche, en suma, para la dirección, los actores y el público, que manifestó expresivamente su satisfacción, y que salió del teatro augurando una brillante temporada.

Antes de dejar la pluma quiero consignar mi profundo sentimiento por la muerte de mi querido amigo el fundador y propietario de este periódico, D. Clodoaldo Piñal, modelo de caballerosidad, de honradez, de inteligencia y de bondad.

Arturo Perera.

Las Navas y Bailén

Comemoración de bata Uas.—Se inaugura un monumento.—Misa de campaña.—Discursos.

Jaén, 20.

Con gran solemnidad se ha celebrado la inauguración del monumento conmemorativo de las batallas de las Navas y Bailén.

Organizada la comitiva se dirigió al lugar en que se halla emplazado el monumento. Su paso fué presenciado por numeroso público.

En la presidencia, y ostentando la representación del Rey, figuraba el señor Prado Palacio. En la comitiva figuraban también las autoridades y representaciones de los Ayuntamientos de la provincia, entre ellos el de Linares, que asistió con la banda municipal.

Tributó los honores correspondientes el batallón de Córdoba.

El Sr. Prado Palacio, después de revisar las fuerzas, se descubrió ante el monumento, de que es autor Jacinto Higuera, y entregó á éste las insignias del Mérito Militar, con que ha sido agraciado.

Se celebró luego una misa de campaña, en la que ofició el obispo.

Después pronunció un discurso el señor Prado Palacio, en el que enalteció el nombre del Soberano, que le confió su representación.

Con frases elocuentes describió la batalla que se conmemoraba.

Le siguió en el uso de la palabra el obispo, que, como el diputado Sr. Sabater, último de los oradores, pronunció un discurso elocuentísimo.

El día militar

DIARIO OFICIAL
(Del 20 Octubre 1912.—Número 238.)

Reemplazo.

Pasa á esta situación, por enfermo, el oficial segundo de Oficinas Militares don Teodoro González Melero.

Vuelta á activo.

Se concede la vuelta á activo al oficial tercero de Oficinas Militares, de reemplazo por enfermo, D. Miguel Almansa.

Permuta de pensiones.

Se concede al capitán de Artillería don Antonio Corsanego la permuta de pensión de la cruz de María Cristina por la de dos cruces rojas que posee.

Destinos.

En el Cuerpo Jurídico:
Se destina al teniente auditor de primera D. Manuel Fernández Capalleja á la Capitanía general de Melilla.
En Carabineros:
Capitanías: D. Juan Cabello, á la comandancia de Navarra; D. José Vara, á la de Zamora; D. Ovidio Armesto, á la de Orense, y D. Joaquín Queralt, á la de Murcia.
Primer teniente D. Fructuoso Rodríguez, á la de Huesca.

Excedente.

Pasa á esta situación el teniente coronel de Estado mayor D. Juan Mora Garzón.

INFORMACION DE MARINA

Movimiento de barcos.

Entraron:
En el dique de la Carraca, el «Proserpina».
En Vinaroz, el torpedero núm. 43 y el núm. 2, saliendo al poco rato.
En Cartagena, el «Princesa de Asturias».
En ídem, el «Marqués de la Victoria».
En Cádiz, el «Osado».
Salieron:
De Tenerife, para Las Palmas, el «Molina».
Del dique de Cartagena, el torpedero núm. 1.
Fondearon:
En Cádiz, el «Ponce de León».
En Tenerife, el torpedero construido para el Gobierno peruano «Teniente Rodríguez», despachado como buque mercante francés.

En Las Palmas, el «Molin». En la bahía de Cádiz, el «Jobo». En Grao, los torpederos núm. 2 y número 43. En San Roque, el «Laya», saliendo al poco rato para Melilla.

Del comandante de Marina de Cádiz: «El contralmirante D. Ventura Mantecola se ha agravado en su enfermedad.»

Reales órdenes.
Declara aptos para el ascenso a varios jefes y oficiales de Infantería de Marina. Concede ingreso como alumno en la Escuela de Zoología y Pesca al capitán de corbeta D. Eugenio Pasquín.

Concede permuta de cruz al segundo contramaestre alférez de navío graduado D. José Regueiro. Idem graduación y sueldo de segundo teniente al segundo condestable D. Pedro Pena.

Nombra al capitán de corbeta D. Joaquín Aguirre secretario de la Jefatura de Armamentos del arsenal de El Ferrol. Destina a la Dirección general de Navegación y Pesca al idem D. Juan García de la Mata.

A prueba destino conferido al teniente de navío D. Manuel Pastor. Concede graduación y sueldo de teniente de navío al alférez de navío graduado D. Francisco Soler.

Nombra ayudante personal del señor ministro al teniente de navío D. Francisco Gil de Solá.

Consejo Supremo.
Para la presente semana ha hecho el Consejo Supremo de Guerra y Marina los señalamientos siguientes:

Día 21. Vista de la causa contra el soldado Juan Caballo Carrasco por abusos deshonestos.

Defensor, capitán de Ingenieros don Juan Sánchez. Día 25. Causa contra el marinero Guillermo Sala; sin defensor.

Otra contra el paisano Juan Rico, por desobediencia; sin defensor.

General fallecido.
En Sevilla ha fallecido el general de división, gobernador militar interino de dicha plaza, D. Eduardo Chacón y Pedemonte, que días pasados sufrió un fuerte ataque de hemiplegia, que le ha llevado al sepulcro.

Tragedia misteriosa

Alicante.—En la calle de Huerta Morera, de Elche, ha ocurrido una misteriosa tragedia.

Al ruido de una fuerte detonación, un público muy numeroso acudió a dicha calle, encontrando en un charco de sangre el cadáver de Martín Castaños (a) Martiño.

Todavía no han podido ponerse en claro las causas y circunstancias del suceso.

Terrible explosión de gas

Melilla.—Según comunican de Chafarinas, ha explotado allí un depósito de gas acetileno.

Resultaron heridos un marinero y Antonio Osés García. Este último está grave.

Funcionarios a la cárcel

Almería.—D. José Prosper, ex delegado de Hacienda; D. Braulio Ruiz, administrador de Propiedades e impuestos, y los oficiales del mismo ramo D. Rafael Albericos, D. Luis Rivero y D. Gaspar López, han sido encarcelados por considerárseles cómplices de dos incendios ocurridos en la Tesorería y de algunos desfalcos.

Contra el tesorero D. Hipólito Alba se ha dictado auto de procesamiento, pero mediante fianza se le ha concedido la libertad provisional.

La opinión sigue con gran avidez cuanto atañe a estos asuntos.

Incendio en un asilo

Cinco ancianos abrasados. París, 19. —Telegrafían de Quimper que la noche última estalló un incendio violentísimo en un asilo de ancianos, que destruyó todo el inmueble, a pesar de la prontitud con que se organizaron los socorros.

Los asilados, sorprendidos durante el sueño, huyeron precipitadamente; pero, desgraciadamente, el incendio adquirió, en un abrir y cerrar de ojos, proporciones tan colosales, que cinco infelices ancianos no pudieron ser salvados y perecieron carbonizados.

PROBLEMAS DEL SÍGLO XX

Efectos terribles de una guerra futura

No obstante los numerosos tratados de arbitraje celebrados entre la mayor parte de las naciones para resolver pacíficamente las diferencias que surjan entre ellas y que los tratados enajenan; no obstante los progresos de la razón pública y de las ideas pacifistas y la aplicación cada vez más amplia de los dictados del derecho internacional, no hay duda que se teme constantemente el estallido de una guerra colosal entre dos o varias de las grandes naciones del mundo.

En el mismo centro de Europa, en Austria, en Alemania, en los Balcanes, en Turquía, en Grecia, hay gérmenes que pueden servir y que desgraciadamente servirán algún día de pretexto a más de una guerra desastrosa, si antes no la habrán provocado los incidentes y rivalidades que está suscitando la ocupación de ciertas regiones de África o los que pueden surgir en cualquier otro punto del planeta.

El temor a las complicaciones que pueden sobrevenir, a las consecuencias que pueden acarrear una gran guerra, ha contenido hasta ahora a los monarcas belicistas y a los estadistas atrevidos que desearían ligar su nombre a sucesos trascendentales y gloriosos; pero estas consideraciones no han de prevalecer constantemente, y pueden verse neutralizadas cualquier día al arropo de circunstancias excepcionales que favorezcan las miras de los más fuertes o de los más ambiciosos.

Lo que no cabe dudar es que en la próxima guerra habrá matanzas horribles, hecatombes espantosas. Los ejércitos son tan numerosos y arrastran tal número de hombres, que sólo con ellos podrían improvisarse naciones extensas y pobladísimas; las falanges persas y las hordas de los bárbaros pierden ante ellos todo su valor y toda su importancia histórica, como ante la gravedad de ciertos dramas reales resultan pálidas las ficciones de los novelistas y dramaturgos. El armamento nunca ha tenido tanto poder destructor como tiene actualmente; las balas de los fusiles y de los cañones troncharán vidas humanas con la misma rapidez con que el granizo troncha los débiles tallos de las plantas.

¿Cuál será la situación de las poblaciones en los países que tomen parte en la guerra? ¿Cuál será el aspecto de las aldeas y de las ciudades? ¿A qué quedarán reducidos el comercio, la industria, la agricultura? ¿Quién alegrará los hogares desiertos, quién consolará a las mujeres desoladas por la ausencia de los esposos y por el temor de su muerte?

Apenas si puede la imaginación concebir los horrores, las consecuencias terribles de una guerra entre dos grandes y poderosas naciones. La de Rusia y Japón en 1903 y 1904 no puede dar una idea completa porque se desarrolló en una forma especial, en territorios sin industrias, sin civilización y sin recursos, en condiciones distintas de las que presentaría cualquiera nación de la Europa central u occidental. Según la organización actual de los grandes ejércitos, todos los hombres útiles comprendidos entre los diez y nueve y los treinta y cinco años, deberán atender a la defensa de las poblaciones, mantener el orden público, desempeñar las funciones que en tiempo de paz desempeñan las fuerzas del ejército.

De este modo, en las poblaciones de los países que tomen parte en la lucha sólo se verán—espectáculo inaudito—ancianos, mujeres y niños. Serán contadísimas las familias que no tengan a alguno de sus individuos en el teatro de las operaciones. Estarán los campos abandonados, cerradas las fábricas; ¿quién tendrá serenidad para continuar las tareas habituales en los supremos instantes en que va a decidirse de la vida o de la muerte de tantos seres queridos, quién trabajará si los brazos más útiles y más fuertes se habrán ausentado?

Reinará por doquier un silencio sepulcral: ni distracciones, que alegren las horas de descanso, ni regocijos públicos, ni funciones teatrales. ¿Quién se atreverá a

divertirse mientras el padre, el hijo, el esposo o el hermano morde los labios de los suyos el polvo del camino y entre los estertores de la agonía hará un último esfuerzo para decir al compañero o al amigo que lleve a su familia la última expresión de su afecto, su último adiós?

¿Quién describirá las zozobras de los primeros tiempos, los días interminables que transcurrirán desde la partida de las tropas hasta los primeros encuentros, el desaliento de las derrotas, el entusiasmo y la alegría de los triunfos? ¿Quién relatará los falsos rumores que tan fácilmente se forman en tiempos de excitación y de expectación públicas, la alarma de las poblaciones, el efecto de las buenas noticias desmentidas, de las victorias convertidas en derrotas?

La excitación de las imaginaciones dará pábulo a las invenciones más absurdas, a las noticias más inverosímiles; y el anhelo vivísimo de que sea propicia la suerte, de que la aureola de la victoria caiga a lo menos las frentes de los soldados de la patria, hará que se preste más crédito a las noticias favorables que a las noticias adversas, para gozar siquiera por algunas horas del placer que Stratocles hizo disfrutar engañosamente a los ciudadanos de Atenas.

Miles y miles de familias vivirán durante semanas enteras en un estado indescriptible de malestar, de inquietud, de incertidumbre.

¿Qué habrá sido del esposo que no figura en la lista de los muertos, ni en la de los heridos, y que hace tantos días no escribe como si muerto estuviese? ¿Qué habrá sido del hijo de mi alma que lo cuentan entre los desaparecidos? ¿No estará equivocado el nombre de este prisionero, al que sólo falta una vocal para que sea el nombre de nuestro padre?

Como en todas las guerras, pero en la próxima más que en todas las anteriores, habrá olvidos perjudiciales, equivocaciones funestas. Tal madre que ya vestida de luto llorará la muerte del hijo de sus entrañas y se encaminará al templo a rezar por su alma, caerá desmayada y casi muerta al vérselo aparecer de repente, sano y salvo, después de mil aventuras y mil percances sufridos en su huida a través de valles, montañas y bosques; tal esposa que estará haciendo preparativos para celebrar el regreso del marido, caerá como fulminada por un rayo al recibir la noticia de su muerte, que por un olvido no se comunicó oportunamente; tal familia estará gozosa, porque sabe con certeza que va a llegar, de regreso de la campaña, uno de sus miembros; pero las exclamaciones de júbilo se trocarán en gritos de dolor al verle aparecer con un brazo o con una pierna menos, porque el valiente militar, para no entristecer a los suyos, no les había dado cuenta de la gravísima herida recibida, o les había dicho que era insignificante.

¡Ocho mil muertos, veinte mil heridos, diez mil prisioneros! ¿Cuánta efervescencia, cuántos temores, cuántos sobresaltos producirán hasta en las más apartadas aldeas de los países beligerantes aquellas cifras, cuando el telégrafo, con su rapidez fulminea y su laconismo desesperante, comunique el resultado de algún combate sangriento, de alguna batalla ganada o perdida!

Regiones enteras estarán cubiertas de cadáveres, no habrá hospitales suficientes para los heridos; tras una serie de espantosas hecatombes, la guerra habrá cesado. Uno de los dos Ejércitos estará deshecho, uno de los dos países aniquilado; el vencedor impondrá onerosas condiciones de paz que será preciso aceptar.

El desaliento se apoderará de los vencidos; a las esperanzas, a la inquietud, a la excitación sucederán los desengaños, la desesperación, el silencio. La ruina será completa; los campos estarán devastados, las ciudades incendiadas, las industrias muertas; se habrá restablecido la paz, pero será la paz de los cementerios.

Y cómo se pagará la enorme suma que se pide como indemnización de guerra? ¿Y con qué se compensará la pérdida de las provincias que han sido arrebatadas? Se maldecirá tal vez la hora en que se resolvió confiar a la boca de los cañones y de los fusiles la solución de un asunto que podía haberse resuelto pacíficamente.

En la nación vencedora el espectáculo será diferente: se celebrarán las victorias, se aclamará a los batallones que regresen del teatro de la guerra: todo será regoci-

jo, alegría, entusiasmo. ¿Tendrán, sin embargo, las poblaciones motivos para estar satisfechas?

Menudearán en todas partes los trajes de luto; se contarán por miles los parientes de militares que habrán perecido en los campos de batalla. Las ciudades y aldeas estarán llenas de viudas, de huérfanos, de cojos, de mancos. ¡Ah! es bien terrible la guerra para vencedores y vencidos.

El Gobierno se resarcirá con la indemnización de los gastos que habrá hecho, de los compromisos que habrá contraído; distribuirá pensiones, prodigará auxilios; pero con qué se compensarán las pérdidas de cada familia, con qué se aliviará su dolor? ¿Y los odios y las envidias que el triunfo habrá ocasionado? ¿Y los gérmenes de luchas futuras que se habrán sembrado?

La indemnización no devolverá nunca los capitales que representan los brazos sustraídos al trabajo, la paralización, quizás el retroceso que habrán sufrido el comercio, las industrias, todos los ramos de la actividad nacional, sin contar la influencia que tan gran número de mujeres abandonadas y de hombres defectuosos puede ejercer sobre las costumbres del país y sobre el porvenir de la misma raza.

Y así vencedores y vencidos maldecirán de la guerra, y se aperibirán—¡ay! demasiado tarde,—que no debían haberla provocado, ni apresurado, ni aceptado si podían evitarla o aplazarla.

A. L.

La cuestión de los Balcanes

Manifiesto del Rey de los búlgaros.
Sofía, 18.

En el manifiesto dirigido a sus súbditos declara el Rey de Bulgaria que habiendo sido vanos cuantos esfuerzos se hicieron para librar a los hermanos de sangre y religión que viven al otro lado de la frontera de la penosa vida que llevan, era preciso recurrir a las armas para socorrer a la población cristiana residente en Turquía.

«Puesto que el Gobierno turco—termina diciendo,—en lugar de hacer justicia, como demandábamos, moviliza sus ejércitos, el Rey y el Gobierno anunciamos al pueblo que se declara la guerra para defender los derechos humanos y cristianos.»

El manifiesto lo firma el Rey con todos los ministros.

Ante el conflicto.—Cómo se piensa en Alemania.
París.

M. De Reventh publica un artículo en un diario oficioso de Berlín exponiendo los propósitos de su Gobierno en el asunto de la proyectada conferencia internacional.

«El Gobierno alemán—dice M. De Reventh—no rechazará más tarde la celebración de la Conferencia. En este momento es imposible, porque detrás de los representantes de cada potencia estarán los Cuerpos de Ejército.»

Es además bueno y práctico dejar a los beligerantes que agoten sus fuerzas y sus portamonedas. «Que reclamen la guerra a grandes gritos? Muy bien. Que les dejen vivir su vida. Con eso se facilitará el trabajo de Europa.»

Declaraciones del Rey de Montenegro.—Hablan con los prisioneros turcos.

El Rey Nicolás de Montenegro ha hecho ante varios periodistas las siguientes declaraciones:

«Es la tercera campaña que me veo obligado a emprender en mi reinado. Conozco los horrores de la guerra, y deploro profundamente la efusión de sangre. ¿Qué feliz hubiera yo sido si las querellas entre los Estados y los pueblos pudieran ponerse de acuerdo sin sacar la espada! Desgraciadamente, estamos lejos de eso hasta las naciones civilizadas. ¿Qué hacer frente de un Imperio en el que la Administración ha preferido siempre al derecho la fuerza brutal y la guerra a la Humanidad?»

No me quedaba más que escoger entre el amor a la paz, de que he dado tantas pruebas, y la protección de los derechos que mi pueblo me había confiado.

Sin sacrificios considerables, no existen para Montenegro ni derechos ni progreso, ni siquiera posibilidad de vivir.»

El Rey Nicolás, de Montenegro, ha recibido en su cuartel Real de Podgoritz a los oficiales turcos que fueron hechos prisioneros en Tuzi y en Detchich.

El Rey Nicolás estuvo muy amable con ellos, pronunciando las siguientes palabras:

La actitud de Grecia.—Monarcas a la guerra.

Aseguran en los Circuitos diplomáticos que el Gobierno turco ha acordado no declarar la guerra a Grecia; para procurar separar a este país de la «entente» balkánica, a cuyo fin daría Turquía un *modus vivendi* respecto a Creta.

Añaden tales informes que es muy posible que la guerra con Grecia pueda todavía evitarse.

También se dice que ayer mañana entraron en territorio turco, por las cercanías de Elasona, sin ser molestados, tres regimientos griegos.

Las noticias de Atenas desmienten rotundamente que Grecia pensase separarse del bloque balkánico y unirse a Turquía para combatir contra aquél.

Las personalidades que desmienten tal rumor mostrábase indignadas de que se hubiese propalado tal cosa.

El Rey de Bulgaria ha tomado el mando de las fuerzas aliadas.

El de Servia, acompañado del príncipe Jorge, ha salido con dirección a Nisch.

En la frontera montenegrina se ha reanudado la lucha.

Las Potencias ante el conflicto.
Dicen de Viena que en Kioff (Rusia) la población se ha levantado en una violenta manifestación contra Austria. El edificio del Consulado y las habitaciones del cónsul han sido apedreadas y roto el escudo y la bandera de Austria.

La policía no ha hecho ninguna detención.

En Tolón está preparada una escuadra para salir con dirección a Oriente, en cuanto lo reclamen los intereses franceses.

Dicen de Viena que allí se cree que existe el acuerdo de que Rusia auxilie a los Estados balkánicos, si en el curso de la lucha se vieran comprometidos.

Operaciones suspendidas.—Contra Skutari.—Los hospitales de sangre.

Comunican de Podgoritz que han sido suspendidas momentáneamente las operaciones en la frontera montenegrina.

El Ejército del Centro, concentrado en las inmediaciones de Tuzi, se prepara a realizar un movimiento general sobre Skutari.

De esta ciudad han salido ya fuertes destacamentos turcos, que salen al encuentro de los montenegrinos.

Es inminente, pues, un gran batalla en la orilla izquierda del lago Skutari.

El terreno arenoso en que se ha de efectuar probablemente la batalla es poco favorable a los montenegrinos.

Combate entre turcos y búlgaros.—Victorias de los serbios.

Desde Sofía comunican que se está librando una gran batalla en Mustafá entre turcos y búlgaros.

Estos últimos se hallan en Kurtkale, en territorio turco, a poca distancia de Mustafá, donde se hallan reunidas numerosas tropas turcas.

Dícese que los serbios se han apoderado de Pristina y de Mitrovitz y que las banderas serbias han destruido la línea férrea de Uskub.

La capitulación de Tuzi.

Se reciben de Cetina noticias detallada de la jornada que precedió a la ocupación de Tuzi por las tropas montenegrinas.

Bajo el fuego de la artillería, dirigido desde siete lugares distintos, aquella plaza se rindió. Los montenegrinos tuvieron dos oficiales y siete soldados muertos. Los turcos tuvieron 88 muertos y 435 heridos.

Siete batallones regulares, con un coronel y 82 oficiales, y un batallón de tropas irregulares, fueron hechos prisioneros.

Once cañones, cuatro ametralladoras, 8.000 fusiles mauser, 1.500 fusiles Martini y una gran cantidad de municiones y de material de guerra cayeron en poder de los montenegrinos; 14 oficiales turcos y un teniente alemán, que dirige sus ametralladoras, fueron muertos durante el bombardeo.

Efectuada la capitulación, oficiales y soldados turcos, después de haber depositado las armas, escoltados por tres batallones montenegrinos, se pusieron en marcha hacia Rogome, donde se hallaba el príncipe Danilo.

Cuando el grupo de oficiales turcos se aproximaba, la compañía de honor montenegrina presentó las armas y la música tocó el himno turco.

El coronel turco descendió del caballo que montaba y entregó su espada al príncipe heredero, Danilo, que estaba también a caballo, rodeado de su Estado Mayor.

El príncipe Danilo, devolviendo la espada al coronel, le dijo: «Habéis luchado como héroes. He admirado vuestro valor.»

En el Palace Hotel

El elegante y aristocrático bar establecido en este suntuoso edificio se ha visto hoy muy concurrido, como lo viene estando desde el día de su inauguración, llamando poderosamente la atención y causando las delicias del distinguido y selecto público que a este establecimiento concurre la notable y excelente orquesta de Tziganos, y el esmerado servicio del magnífico establecimiento.

Casos de memoria extraordinaria

Entre los casos más notables de memoria extraordinaria debe mencionarse el del cardenal José Mezzofanti, quien fué considerado en su época, nada lejana por cierto, como un verdadero fenómeno a causa de su prodigiosa memoria.

Nació en Bolonia en 1771 y murió en Roma en 1848.

Conoció a fondo 78 lenguas, sin contar los dialectos.

No sólo conoció esas lenguas perfectamente, sino que estudió también cada uno de los dialectos derivados de ellas, hasta el punto de que le bastaba oír pronunciar a un individuo unas cuantas frases para decir de qué provincia era oriundo.

El zar Nicolás, después de haber tenido una conversación con el cardenal, declaró que no había una sola persona en su Imperio capaz de hablar mejor la lengua rusa.

Se cuenta que Napoleón el Grande llegó a la ciudad en que residía Mezzofanti y preguntó:

—¿Qué es lo que hay de notable en esta ciudad?

—Un cardenal—le contestaron.

Asombróse Napoleón de que se considerase como notabilidad digna de mencionarse a un cardenal allí donde se encontraba él.

—¿Qué gracia tiene ese cardenal?—preguntó.

—Hablar todas las lenguas conocidas—le respondieron.

Como en el Estado Mayor de Napoleón había individuos de muchas nacionalidades distintas, quiso poner a prueba a Mezzofanti, para cuyo efecto le fué a visitar é hizo que hablase con varios de sus oficiales, y cada uno de ellos declaró que el cardenal era su paisano. Tal era la pureza con que hablaba los distintos idiomas.

Cuéntase también que en cierta ocasión se encontraron en una reunión Mezzofanti y un caballero mejicano y que éste dijo al cardenal que estaba seguro de hablarle en su idioma, que no conocía su eminencia. Mezzofanti se sonrió con incredulidad y le invitó a hacer la prueba. El caballero era yucateco, y le habló en Maya. El cardenal confesó que no había entendido ni una palabra; pero agregó que la lengua en que se le había hablado no era propiamente un idioma.

El caballero yucateco arguyó que si era un indiano completo y perfecto, pues tenía Gramática y Diccionario. El cardenal deseó que se los mostrarán y su interlocutor se los proporcionó.

Ocho días más tarde volvieron a encontrarse el cardenal y el caballero, y éste quedó sorprendido al oír al cardenal saludarle en el idioma de los Mayas, sosteniendo con él una larga conversación.

Todo esto no era más que efecto de memoria, única facultad que tenía desarrollada el cardenal Mezzofanti, quien nunca pudo explicar de qué procedimiento se valía para aprender las lenguas; ni qué analogías encontraba entre algunas de ellas. De esto se valen algunos autores para deducir que el poliglótico no favorece en lo más mínimo el desarrollo de las altas facultades intelectuales.

Con frecuencia se ve oficiales que aprenden rápidamente y retienen los nombres de todos sus soldados. Entre los ejemplos clásicos que se citan a este respecto están el de Mitridates, rey del Ponto, cuyo imperio comprendía veintidós naciones distintas y que tuvo la facultad de hablar a cada uno de sus súbditos en su propio idioma. También sabía el nombre de todos sus soldados. Lo mismo se cuenta de Ciro, rey de Persia; de Temístocles, de Escipión el Asiático, de Julio César, del emperador Othon y de otros muchos.

¡Oh, la estadística!

Un periódico de Berlín ha estudiado cuidadosamente hasta 72 tragedias conyugales, ocurridas en dicha capital desde 1.º de Septiembre de 1911 hasta 31 de Diciembre del mismo año.

Lo primero que se ha observado es que aquellas tragedias en que el agente es la esposa ocurren casi siempre en domingo o en lunes.

Después se ha comprobado que cuando quien mata es el hombre comienza su tarea despatchando a la mujer, y si ésta, los primeros que perecen son los chicos.

Para matar los hombres emplean generalmente las armas de fuego y los cuchillos, y las mujeres el veneno, la asfixia o la caída desde alturas.

Asimismo se ha notado que estas tragedias son más corrientes en las familias de muchos hijos que en las de pocos o de ninguno.

Cuanto a las causas, las más frecuentes son la perturbación mental y la miseria—pocas el amor y su derivado los celos—y en las más se percibe el hórrido fantasma del alcoholismo.

Revista de Tribunales

EN EL SUPREMO

En la Sala de lo Contencioso se ha visto un recurso que versaba sobre el siguiente hecho:

Doña Magdalena Monio adquirió del Banco de Lérida, por escritura pública, unas porciones de terreno, lindantes con el río Segre, inscribiéndolas en el Registro de la Propiedad, y D. José Gaya, marido de esta señora, solicitó y obtuvo autorización para construir un muro de defensa contra las avenidas del río, siéndole concedida por Real orden del Ministerio de Fomento de 12 de Agosto de 1894, imponiéndole la condición de terminar las obras en el plazo de dos años.

En 1896 pidió prórroga de otros dos años y le fué concedido, debiendo terminar en 1898.

Después de solicitar nuevas prórrogas, que le fueron denegadas, en Junio de 1910 se procedió al deslinde y amojonamiento del álveo del río Segre, y el Sr. Gaya se opuso por entender que lesionaba sus derechos posesorios que tenía reconocido por el Estado.

Como recurrente ha informado el ilustre juriconsulto Sr. Sol y Ortega y como recurrido el ex ministro conservador Sr. González Besada.

Un recurso.

La Audiencia de Madrid condenó a un individuo que era administrador judicial de una Sociedad embargada, porque al momento de rendir las cuentas se observó que había un desfalte, al pago de 1.900 pesetas; pero la parte perjudicada entabló procedimiento criminal, siendo condenado como autor de un delito de estafa.

Ha sostenido el recurso contra esa sentencia, con gran habilidad, el letrado señor Palomino, llevando la representación de la parte perjudicada el Sr. Torres.

EN LA AUDIENCIA

El alguacil alguacilado.

El día 6 de Octubre de 1911 se presentó el alguacil del Juzgado de Buenavista don Tomás Vázquez en la casa núm. 103 de la calle de Alcalá, preguntando por don Tomás García, con el objeto de practicar una diligencia, y como la portera le indicase que en dicha casa no vivía dicho señor se violentó y enseñó el bastón de autoridad, pretendiendo entrar, y entonces, entre la portera Feliciano Sanz y José Martínez le echaron a empujones a la calle.

Hoy comparecen ante los jueces de la Sección tercera, acusados por el fiscal como autores de un delito de injurias a la autoridad, y solicitando se les imponga la pena de dos meses y un día de arresto mayor.

La defensa, encomendada al letrado señor Serrano Batanero, abogó en elocuencia por la absolución de su defendido.

R. Dolz.

Maniobras navales en el Mediterráneo

Por comunicaciones radiotelegráficas se sabe que la escuadra de dreadnoughts y la primera división de la escuadra ligera han salido de Córcega y de Cerdeña a las órdenes de los almirantes Boué de Lapeyrière, Gauchet y Auvert, y que se han encontrado con los buques de la segunda escuadra de línea, mandada por el almirante Bellue.

Se entabló un combate cerca de las costas de Túnez entre las escuadras y los submarinos de Bizerta, que contribuyen a la defensa del frente marítimo.

La división mandada por el almirante Dartige du Fournet se queda en Tolón prevenida para una salida a la mar urgente.

Los tres cruceros acorazados de esta división están dispuestos para navegar, pero podría ser que no se mandase más

que uno a Levante para efectuar una visita de inspección y proteger los intereses de los súbditos franceses.

Espanoles fallecidos en el extranjero

El cónsul de España en Panamá participa al ministro de Estado la defunción de los súbditos españoles:

Luis García, de treinta y dos años, soltero.

Antonio Fernández, de treinta y seis años, soltero.

Ginés Alvarez, de treinta y tres años, casado y natural de Sevilla.

El cónsul de España en Perpignan participa la defunción del súbdito español Enrique Pérez Gumas, de treinta y siete años de edad, natural de Solocaudé Rey, provincia de Castellón, de oficio herrero.

Registros vacantes

Por la Dirección general de los Registros y del Notariado se anuncian las siguientes vacantes de Registros:

De primera.—Játiba y Huesca.

De segunda.—Motril y Alcalá de Guadaíra.

De tercera.—Moguer, Villarcayo, Lucena del Cid, Valverde del Camino y Atienza.

El plazo para presentar las solicitudes es el de veinte días.

Un libro nuevo

La gentil señorita doña Gloria de la Prada, que en el mundo de las letras se llama también «Mimí», acaba de publicar una novela titulada «El ensueño se mete en casa».

Eduardo Zamacois le ha puesto un prólogo primoroso, del que entresacamos algunas páginas, seguros de que no habíamos de hacer nosotros en términos más halagüeños para tan brillante escritora la crítica de su preciosa é interesante novela.

«Fruto en sazón, fruto maduro por el sol de la Vida, porque hay en él, simultáneamente, amarguras de hielos y dulces dumbres de panal, «labor de arte», en fin, es esta novela que Gloria de la Prada somete hoy al juicio soberano del público.

Pocas veces hallará el lector una fusión tan perfecta, un ayuntamiento tan definitivo, entre el temperamento del artista y su obra, entre la escritora de hoy y «la niña» de ayer. Y, además, el título que, como banderín de malicia y pecado, cubre el libro: «El ensueño se mete en casa». ¡Qué arcanos golosos, qué sutilezas perversas de abate, qué promesas gratas a las sombras regocijadas del Aretino y de Brantôme, se ocultan bajo ese rótulo escrito por una mano nacarina de mujer...! ¡Y de una mujer en quien, a pesar de su muchísima juventud, la fantasía se halla discetamente templada y lastrada por los recuerdos!»

«El ensueño se mete en casa» es una novela sencilla, moderna, bien dialogada, bien escrita, rica en atisbos sentimentales y en interesantes horizontes psicológicos. Componen su argumento los dolores—dolores de alma—de una mujer joven, espiritual y bonita, casada con un ingeniero inteligente, rico y buen mozo. Conocidos tales antecedentes, imposible parece que una pareja así no sea dichosa. Pues, no, amigos lectores; no lo es. Entre los brazos de Fernando, María Luisa se aburre horrorosamente. Su marido es bello, apasionado, simpático... pero, ¡diablo! es el mismo marido, el mismo hombre de todos los días; un caballero que tiene negocios, preocupaciones, afanes, y por lo mismo, no puede dedicar al cariño aquel inextinguible fervor de los primeros meses. Y la joven quiere más; ¡ah, la insaciable...! quiere una orgía de espíritus, una natural imaginativa, sin treguas, de vanadones en una mutación infinita de formas, de momentos y de palabras...

¿Dónde estará el ideal? María Luisa lo encuentra, al fin, pero, utilizado, eterizado, en una película de cinematógrafo. Aquello sólo es una sombra, una ilusión óptica, la imagen de un hombre exquisito y apasionado; de un hombre de maravilla, que probablemente no conocerá nunca. María Luisa llora. ¡Si ella tuviese un marido así...!

El desenlace de la novela se aproxima. María Luisa quiere a su esposo, y, sin embargo, piensa en el otro; es un dualismo sentimental muy interesante y muy curioso, que la joven autora explica felizmente. Una tarde Fernando, que ha ido a la estación a esperar a su hermano—una especie de «bala perdida», burlador y simpático que pasa a través del mundo una historia de mosquetero,—llega acompañado de un hombre fino, irreprochable...; al verle María Luisa apenas puede reprimir un grito: su cuñado... ¡es él...! ¡El hombre del cinematógrafo...! *El ensueño se mete en casa...*

Teatros

Trianon-Palace.

No es posible hacer mención de todas las películas notables que a diario se estrenan en este elegante cinematógrafo; pero por excepción, y por tratarse de una verdaderamente interesante y original, mencionaremos la que con el título de «La desterrada» se estrenará hoy; es una cinta americana, de costumbres indias, tomada del natural, en la que se desarrolla un dramático argumento.

Se estrenarán, además, otras películas, dramáticas y cómicas, que mantendrán la variedad y amenidad constante del cartel de este salón.

Y ya que de él hablamos, diremos que ha quedado terminada la nueva y suntuosa fachada hecha expreso para el mismo, que constituye una nota más del lujo y elegancia que lo caracterizan.

Los ingresos de Correos

De una interesante estadística relativa a los gastos é ingresos del servicio de Correos en el año último, tomamos los siguientes datos, que ponen de manifiesto el constante aumento de la comunicación postal:

A 32.028.065,98 pesetas asciende el importe de los sellos de franqueo expendidos en 1911. En ese número están comprendidos los vales de respuesta (13.438 vales, que importan 4.031,40 pesetas), los de correspondencia urgente (128.682, cuyo valor es de 25.736,40 pesetas), y los especiales de Marruecos (55.100, importantes 54.752 pesetas).

El aumento en la recaudación por venta de sellos, con relación al año precedente, ó sea al de 1910, es de 1.625.367,76 pesetas.

También hay progresión en los demás medios de franqueo. Las tarjetas postales del interior representan un ingreso de 229.373,35 pesetas, y de 220.776,85 las del régimen de la Unión Universal. Estas partidas fueron de 215.025,60 y 205.711,20, respectivamente, en el año anterior. La recaudación por concierto de periódicos ha subido desde 299.372,68 pesetas a 305.999,91.

Los beneficios del Giro postal en los cinco primeros meses de su implantación figuran en los ingresos con 80.499,10 pesetas.

El total recaudado por los servicios de Correos asciende a 33.302.615,15 pesetas. El aumento de ingresos en 1911, con relación a 1910, importa 1.767.133,18 pesetas. La diferencia ó el progreso de 1910 con relación a 1909 fué solamente de pesetas 1.234.786,16 pesetas. Más de medio millón sobre este número representa la progresión ascendente, no interrumpida, en 1911.

El promedio de aumento anual en los años transcurridos desde 1902, promedio que en 1910 era de 1.120.461,44 pesetas, se ha elevado por el resultado financiero de 1911 a 1.192.313,85.

Ferrovianos que protestan

San Sebastián, 20.—En Irún se han reunido doscientos ferrovianos de la Sección de Guipúzcoa, acordando protestar de la conducta del Gobierno y celebrar mítines en San Sebastián, Tolosa y Beasain.

El cartel para hoy

ESPAÑOL.—A las 9, A secreto agravio, secreta venganza.—La Petra y la Juana ó la casa de Tócame Roque.

COMEDIA.—A las 9 1/4, Mundo, mundillo.

APOLO.—A las 7, El mal de amores.

A las 9 1/4, La reina de las Dolores.

A las 10 1/2, La cocina.

A las 11 1/2, El fresco de Goya.

LARA.—A las 6 1/2, (doble) El asno de Buridán (estreno, tres actos).

A las 10 Un vaso de agua.

A las 11 La revolución desde abajo.

APOLO.—A las 7, El club de las solteras.

A las 9 1/4, La reina de las Dolores.

A las 10 1/2, La cocina.

A las 11 1/2, El fresco de Goya.

CERVANTES.—A las 6 1/2 (Vermouth), Las cosas de la vida (dos actos).

A las 10 1/2 (doble) Los hijos del sol naciente (dos actos y un epílogo).

CÓMICO.—(Compañía Prado-Chicote).—A las 6 1/2 (doble), La Mary-Tornos (dos actos).

A las 10 3/4 (doble), El machacante. (dos actos).

ESLAVA.—A las 7, Petit café.

A las 10 1/4, Petit café.

GRAN TEATRO.—A las 7 (sencilla), Molinos de viento.

A las 10 (sencilla), Las hijas de Venus. (estreno).

A las 11 1/2 (sencilla), El día de la africana, Los Chimentí.

PRICE.—A las 9 1/2, El gran Galeoto.

NOVEDADES.—A las 6, La real hembra.

A las 7 1/4, La bomba del Retiro.

A las 9, El lobato.

A las 10 1/4, Cosas de la calle.

A las 11 1/2, El golfo de Guinea.

MARTIN.—A las 6, Huelga de criadas.

A las 9 1/4 Bazar Español.

A las 10 1/2, La vara del alcalde.

A las 11 3/4, Los luchadores.

LATINA.—A las 6, La Revoltosa.

A las 7 1/4, La viejecita.

A las 9, La mazorca roja.

A las 10 1/4, La carne flaca.

A las 11 1/2, El triunfo de Gedeón.

COLISEO IMPERIAL.—(Concepción Jordani, 8).—Compañía dirigida por Aaturu la Riva.

A las 5 1/2, La cuerda floja.

A las 6 (especial), Canción de cuna.—Pido la palabra.

A las 8 1/4, películas.

A las 9 1/2, Fresa de Aranjuez.

A las 10 1/4 (especial), Lo positivo.

BARBIERI.—A las 9, La confesión.

A las 10 1/4, (doble), El alcoholizado (estreno y Noche de boda, estreno).



El maravilloso reloj automático

Gran Relojería de París

FUENCARRAL, 59.—MADRID
Aparlado de Correos 354

La última novedad; sin mailla ninguna, marca las horas y minutos con claridad; máquina fuerte de áncora, precisión.

Tiene dos aplicaciones fotográficas que se cierran con carquillo-medallón que se puede abrir y poner la fotografía que se quiera como recuerdo.

Caja de acero azulado, semiplano; todas estas combinaciones forman un conjunto artístico tal, que no hay reloj más bonito que el que presenta el conocido industrial L. THIERRY.

Aparte de su belleza artística, es la máquina de precisión y seguridad.

Su precio es de 35 pesetas en seis plazos mensuales. Va por correo certificado, con aumento de 150 pesetas por franquicio.

THIERRY.—Gran Relojería de París
FUENCARRAL, 59.—MADRID

¡¡HUROL!!

FUMADORES

Gran Premio y Medalla de Oro

EL HUROL, fumado con el tabaco, lo aromatiza, destruye la nicotina y sus propiedades tóxicas, cura las afecciones de la boca, garganta y pecho, especialmente el catarro gástrico de los fumadores, y alivia siempre en la tuberculosis.

Lo fuman á diario los principales médicos de la corte y provincias.

Frasco para 500 gramos de tabaco, UNA peseta.—Por correo, 1,50

¿REUMATICOS?

Si queréis ver desaparecer vuestros dolores, usad el

Bálsamo Victoria

que á base de Mesotan, Mentol, Alcanfor, Cocaína y Salicilato de Metilo elabora esta oficina de farmacia.

Basta dar una ligera fricción sobre la parte dolorida y recubrirla con una bayeta ó franela para conseguir el efecto inmediato.

Precio, 2 pesetas.—Por correo, 2,50 pesetas.

NO MAS PURGAS Supositorios VICTORIA á la glicerina solidificada.

Los Supositorios VICTORIA constituyen el medio más práctico y eficaz para combatir y desterrar enfermedad tan molesta como es el estreñimiento.—Caja, 1,50.

Farmacia central de la Victoria,

VICTORIA, 6 y 8, MADRID, junto á la Puerta del Sol.

De boxcalf negro ó color, 12 ptas.



Romanones, 16, tienda, y Espoz y Mina, 20.—VICI VICI
NO CONFUNDIRLA CON OTRAS CASAS

Servicios de la Compañía Trasatlantica

Línea de New-York, Cuba y Méjico.

El día 25 de Octubre saldrá de Barcelona, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz, el vapor Buenos Aires directamente para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico

Línea de Venezuela-Colombia.

El día 10 de Octubre saldrá de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz, el vapor Antonio López directamente para Las Palmas, Sta. Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Puerto Plata (facultativa), Habana, Puerto Limón y Colón, de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabanilla, Curaçao, Puerto Cabello y la Guayra, etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz y Tampico con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las Compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. También carga para Maracaibo y Coro con trasbordo en Curaçao, y para Cumaná, Carúpano y Trinidad con trasbordo en Puerto Cabello.

Línea de Filipinas.

El día 9 de Octubre saldrá de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias diel vapor Legazpi directamente para Port-Said, Suez, Colombo, Singapore, Ilo Ilo y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

Línea de Buenos Aires.

El día 3 de Octubre saldrá de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz, el vapor P. de Sastréstequi directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

Línea de Fernando Poo

El día 2 de Octubre saldrá de Barcelona el vapor C. de Cádiz con escala en Valencia y Alicante, el 7 de Cádiz, directamente para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Poo. Regreso de Fernando Poo el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. La Empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

AVISOS IMPORTANTES: Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30% en los fletes de determinados artículos, de acuerdo con las vigentes disposiciones para el servicio de comunicaciones marítimas.

Servicios comerciales.—La sección que de estos Servicios tiene establecida la Compañía se encarga de trabajar en Ultramar los Muestrarios que le sean entregados y de la colocación de los artículos cuya venta, como ensayo, deseen hacer los exportadores.

Línea de Cuba y Méjico.

El día 17 de Octubre saldrá de Bilbao, el 19 de Santander y el 21 de Coruña, el vapor Alfonso XII directamente para Habana, Veracruz y Tampico. Admite pasaje y carga para Costafirme y Pacífico con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia.

Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta y también precios convencionales para camarotes de lujo.

Viaje extraordinario á Cuba.—El día 8 de Octubre saldrá de Bilbao, el 9 de Santander, el 10 de Gijón, el 11 de Coruña y el 12 de Vigo, el vapor Reina María Cristina, directamente para Habana, regresando con las mismas escalas menos la de Vigo.

En el mes de Noviembre hará otra expedición extraordinaria el vapor Alfonso XIII, con las mismas fechas de salida y con el mismo itinerario.

Fabrica de impermeables ingleses de FELIX RIESCO

Plaza del Progreso, 3, pral. dcha.—Madrid

Se hace toda clase de prendas impermeables para señora, caballero y niños.—Telas inglesas garantizadas, tanto en impermeabilidad como en flexibilidad.—Especialidad en impermeables militares y prendas de campo y «sport».—Talismanes para «chauffeurs».

Plaza del Progreso, 3, principal derecha.—MADRID

La Unión y El Fénix Español

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

CAPITAL SOCIAL

DOCE millones de pesetas efectivas

COMPLETAMENTE DESEMBOLSADO

Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal.

48 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros contra la vida :: Seguros contra incendios

Alcalá, 43.—OFICINAS: Caballero de Gracia, 60.



TOMAS GERONIMO

Relojería.—Fuencarral, 90, bajo.—MADRID

El dueño de este acreditado establecimiento ofrece la venta á plazos, por mediación de este periódico, á la oficialidad del Ejército y de la Armada, Institutos de Carabineros y Guardia civil y Cuerpos subalternos de la Marina, de los universalmente conocidos relojes LONGINES, ROSKOPF-PATENT y otros de gran afinación y solidez en sus máquinas.

Dispone igualmente de un grande y variado surtido de relojes de pared; despertadores, cadenas y dijes de los últimos modelos; relojes de pulsera para caballero y señora.

Fuencarral, 90, bajo.—MADRID

FABRICA DE CORBATAS

12, Capellanes, 12

Camisas, guantes, pañuelos y géneros de punto.

ELEGANCIA-GRAN SURTIDO

Precio fijo :: ECONOMIA :: Precio fijo

Grandes Almacenes EL SIGLO

los mayores y más importantes de España

Conde, Puerto y Compañía.—BARCELONA

PRECIO FIJO :: VENTAS AL CONTADO

Rambla de los Estudios, 5 y 7.—Calle Xuclá, 10, 12 y 14. Plaza Buenasuceso, 1

Antonio Poblete Manzano

HABILITADO DE CLASES PASIVAS

Apoderamiento para militares en activo, retirados y pensionistas

Gestión gratuita; uno por ciento de comisión de las cantidades á percibir.

MADRID.—Carranza, 16, segundo derecha.

Horas de despacho: De 8 á 10 mañana y de 6 á 8 tarde.

GRANDES ALMACENES DE MUEBLES

DE

EDUARDO PELEGRI

Silleries de todas clases, alcobas, comedores, gabinetes.—Inmenso surtido de camas inglesas.

Fuencarral, 50.—Madrid